



baja sin descanso en contra de los separatistas, que sufren por esa causa enormes contratiempos, siendo batidos a cada instante y sufriendo no pocas bajas, especialmente la célebre partida del que las gentes llaman terrible Maceo.

Vea, pues, el señor Salmerón, si aunque el gobierno diga ahora lo contrario de lo que antes dijera hablando del general Calleja, tiene motivos para ello, que no es cosa de censurar lo malo y censurar también lo que debe ser aplaudido. Lo hizo mal; pues el aplauso hubiera sido contraproducente y conveniente la censura. ¿Quién sabe si lo bueno que ahora hace el general Calleja obedecerá a las censuras que antes se le dirigieron?

Por lo demás, el señor Calleja ha sido relevado en su cargo y esto prueba que el gobierno confía más en el sustituto que en el sustituido. ¿Qué más quiere el señor Salmerón? Todo cuanto se le diga no puede ser tan categórico, como lo que demuestra ese relevo. Si a pesar de esto quiere promover el debate anunciado, él sabrá cuáles son los altos fines en que inspira su conducta. España también los sabe. Por eso no vé con gusto su labor parlamentaria, porque comprende que se pierde un tiempo precioso que podría utilizarse en algo conveniente para todos, incluso el señor Salmerón. Pero si éste no lo estima así, no censuras, advertencias es lo que merece, porque la equivocación es propia de todos los hombres aunque sean ilustrados como lo es el señor Salmerón. Sin duda cree este señor que procura un beneficio al país con todo lo que está haciendo, y no repara en que procede con pasión y que ésta no produce nada bueno. Si hablase como español en vez de hacerlo como jefe de partido enemigo del actual orden de cosas, no se ocuparía en nimiedades, y en lugar de consumir el fósforo de su cerebro estudiando cosas baladíes, gastaría en concebir grandes proyectos que hicieran el bien de todos, proyectos que pudieran ser convertidos en realidades que a todos nos hacen mucha falta.

Si tal fuera su proceder, la opinión que hoy le mira despreocupada, miraría con cariño, y si el señor Salmerón procura el triunfo de sus ideales políticos, entendemos nosotros que ese sería el mejor modo de hacerlos triunfar.

La opinión va por donde la llevan, si se la sabe llevar. ¿Por qué no procura llevarla el señor Salmerón y los que, como él, suspiran la república?

Están los republicanos diciendo a cada instante que los monárquicos no hacen nada bueno. ¿Por qué no dan pruebas a la opinión, aunque sean pruebas leves, de que los partidarios de la república que aspiran al poder, pueden gobernar mejor que los actuales monárquicos? ¿O es que quieren que la opinión vaya a ciegas, precisamente hoy que por multitud de causas solo cree lo que vé y que según sea bueno ó malo, así lo califica y así lo admite ó lo rechaza?

Enséñese al país algo mejor que lo que hoy tiene y quizá entonces si no se lo dan lo pida, y si se lo niegan, lo tome. Pero ha de ser mejor que lo existente, que para traerlo mismo si no peor, bien estamos con lo que tenemos.

No se dirije lo dicho en esta carta al señor Salmerón; se lo decimos a quien quiera comprenderlo y practicarlo.

¿Es buena la república? Pues demuéstrese con teorías desapasionadas; enséñenos a todos algo que nos haga comprender tal bondad y entonces es seguro el triunfo, porque, ¿quién se niega a recibir lo bueno a menos de ser un mentecato?

Pero mientras se vea que los republicanos son los primeros que no hacen bien las cosas, ¡qué república ni qué niño muerto, si quizá sea muy buena la idea pero la destruyen sus partidarios!

¿Y qué república sería la de España, si precisamente entre los muchos que en nuestro país no saben leer, figuran los que más republicanos se creen!

El Señor nos libre de lo malo, que lo que es los caballeros que quieren redimirnos....

Carmón.

13 de abril de 1895.

## LO DE CUBA

### Campañas filibusteras

Los centros de agitación filibustera establecidos en Nueva-York, Tampa y Cayo Hueso, resumen toda su labor respecto del movimiento separatista en transmitir a Europa rumores y noticias de expediciones que se preparan, de recursos con que cuentan, de encuentros ocurridos, de victorias alcanzadas y de derrotas sufridas, y

que en realidad constituyen un tejido de disparates que ya por anticipado denuncian la falsedad de la fabrica donde se elaboran.

### Detalles de un encuentro

El coronel Santocildes, comandante militar de Manzanillo, con fecha 24 de marzo último, comunica al gobierno general que una columna de 300 hombres, compuesta de las fuerzas del regimiento Isabel la Católica, guerrilla de Cádiz y fuerza de la guardia civil, al mando del teniente coronel señor Araoz, salió y dispersó a las partidas reunidas de Amador Guerra, Guardia y Reitor, compuesta de unos 500 hombres montados.

El encuentro ocurrió en la sabana de Juraguana y Cayo Camacho, habiéndole causado al enemigo 15 muertos, que dejó sobre el campo, llevándose muchos heridos. Se hicieron dos prisioneros, uno de ellos herido de gravedad. Ambos fueron conducidos a Manzanillo.

Los rebeldes dejaron además en poder de las tropas cinco armas de fuego, siete machetes, ocho monturas, ropas de todas clases y efectos. Además, en el campo quedaron muertos 30 caballos.

La columna al mando del señor Araoz tuvo que lamentar la muerte del teniente señor Monteverde, que pertenecía a la guerrilla de Cádiz, resultando herido un sargento y dos soldados del regimiento Isabel la Católica, varios contusos y algunos caballos heridos.

El coronel señor Santocildes elogia el brillante comportamiento del jefe de la columna, oficiales y tropa, expresando haberse distinguido por su valentía y arrojo el comandante señor Vaquero y el capitán señor Albert.

El día 20 tuvo fuego con el enemigo en el punto conocido por los *Muchachos*; el 22 lo tuvo también en San Ramón, habiéndole causado al enemigo un muerto y cinco heridos. La columna, por su parte, tuvo que lamentar la muerte del teniente señor Montoya, un soldado herido de gravedad y dos levas, pertenecientes al regimiento de Isabel la Católica.

**Los franceses y la actitud de los «yankéés»**  
La prensa de París continúa ocupándose de los incidentes a que da origen la rebelión de los separatistas cubanos.

*Le Journal des Debats* comenta el telegrama que da cuenta de haber aprobado el Senado de la Florida una moción en que expresa su simpatía a los insurrectos de la gran Antilla, y los alienta a sacudir la dominación española.

Declara el importante periódico que el acuerdo del Senado de la Florida es una nueva prueba del extraño concepto que los ciudadanos de los Estados Unidos tienen de los deberes internacionales, y particularmente de la reserva que impone a un Estado la neutralidad en conflictos análogos al de Cuba.

No tendría por lo tanto nada de sorprendente que a eventuales reclamaciones del gobierno español contestara el de Washington como contestó al de Italia cuando fueron cazados y asesinados muchos italianos en Nueva-Orleans, a saber: que el gabinete federal no tiene facultades para intervenir en resoluciones y acuerdos de los gobiernos particulares de los Estados de la Unión.

*L'Intransigent* y *L'Eclair* publican telegramas de Nueva-York, inspirados indudablemente por los propagandistas de la agitación filibustera.

### Últimas impresiones

El representante de la compañía trasatlántica, señor Gil Berrecil, visitó anoche al señor Castellano hablando extensamente de las impresiones que transmiten a la trasatlántica desde la isla personas influyentes y conocedoras del desarrollo de los sucesos en la gran Antilla.

Constituye en los momentos actuales una impresión muy favorable el hecho de que Gómez y Martí, que salieron de Jamaica en dirección a Santiago de Cuba, no hayan podido realizar su propósito a estas horas, porque si bien se dice que estos cabecillas se encuentran en Haití preparando una expedición filibustera para Santiago de Cuba, del dicho al hecho existe el trecho que aprovecharán seguramente nuestras tropas para rechazarla.

Además, la compañía trasatlántica conoce, como el ministro sabe por confidencias particulares, que la opinión se ha rehecho en el país y el espíritu decaído de los leales a España ha recobrado mucho vigor con el solo anuncio del viaje del general Martínez Campos.

La insurrección sigue concentrada en Santiago.

Los elementos importantes del filibusterismo ven cómo el gobierno español despliega sus energías mandando fuerzas y dinero para conjurar la insurrección, y esto, diga lo que quiera la prensa de Nueva-York, ha sido causa de que hasta la fecha hayan fracasado algunas de las intenciones preparadas por los insurrectos.

### Esperanzas

Finalmente ha sido relevado el consul general de los Estados Unidos en la Habana Mr. Williams.

El ministro de Ultramar ha declarado que la primera remesa de fondos a Cuba consistirá en 500.000 pesos en plata. Los restantes se mandarán ateniéndose a la situación del mercado.

Hoy se habla de la situación de la isla con unánimes esperanzas de que está en camino de sofocarse la insurrección, llegándose a prever un plazo breve para la campaña que va a emprender el general Martínez Campos.

### Noticias varias

Ha llegado a Guantánamo el general Martínez Campos con las tropas de refuerzo.

Nuestro cónsul en Port-au-Prince asegura que no han estado recientemente en territorio haitiano los jefes del separatismo cubano Martí y Máximo Gómez.

Se cuenta que el general Calleja pidió al Gobierno un puesto al lado del general Martínez Campos, y que se le ha concedido en consonancia con su demanda el cargo de jefe de Estado Mayor.

## NOTICIAS

Por el agente de vigilancia de esta provincia Salvador Bartra, secundando las órdenes del inspector señor Enseñat, fué detenido ayer un sujeto de malos antecedentes llamado Antonio Pons Grané de 18 años y paraguero de oficio.

Dicho sujeto está acusado de haberse llevado una manta de una casa en donde había dormido hace algunas noches.

Nuestro activo alcalde señor Ciurana que no ha querido dormirse en los laureles alcanzados en la comisión desempeñada en la corte, continúa trabajando para llevar a último término su cometido.

A este fin estuvo antes de ayer en Barcelona en donde visitó al teniente general Weyler, interesándole para que dé todas las facilidades que estén de su parte para el pronto derribo de las murallas.

El ilustre general se mostró como siempre muy inclinado al bien de Gerona y prometió al señor Ciurana que prestará toda su cooperación en cuantos asuntos interesen a nuestra ciudad.

Así mismo ha conferenciado el señor Ciurana con el gobernador militar de esta plaza general Pérez Clemente y también ha encontrado en él la mejor acogida.

Felicitemos al alcalde por su actividad y damos las gracias en nombre de Gerona a los generales Weyler y Pérez Clemente por sus promesas y buenos deseos.

En la fiesta inaugural del canal del mar del Norte al Báltico, las naciones extranjeras estarán representadas por cuarenta barcos de guerra, mandados por 12 almirantes, con 750 oficiales y 16.000 marineros.

En Kiel se encontrarán con una escuadra alemana compuesta de 28 buques de guerra, con 364 oficiales y 9.407 hombres.

La gran revista proyectada en Rendsburg a orillas del canal, se suprime por falta de tiempo.

Por el gobierno civil se interesa la busca y captura de Juan Amat Masaya de San Feliu de Guixols y desertor de la caja de reclutas para Ultramar.

Poca importancia tuvo la sesión celebrada ayer tarde por el ayuntamiento.

Se aprobaron en ella varias cuentas por

un valor aproximado de 6.000 pesetas y se acordó nombrar una comisión que en representación de la corporación acompañe el Viático que visitará a los enfermos incapacitados, adquirir varias plantas con destino a los jardines de la Dehesa y dar por telégrafo el más sentido pésame en nombre de la ciudad y por la pérdida del crucero «Reina Regente» al ministro de Marina como representante de la armada española.

Han sido puestos a disposición del juzgado municipal de Hostalrich, los vecinos de aquella villa Vicente Llinás y Juan Navarro.

El arquitecto municipal está haciendo por encargo del alcalde, los trabajos de delineación y demás para el proyecto de como ha de quedar la puerta de Alvarez después del derribo de la muralla.

Aquella puerta queda en pie, a imitación de la de Alcalá en Madrid, rodeándola una bonita y espaciosa plaza. A este fin se adornará convenientemente la citada plaza.

Según telegrama del comandante de la benemérita del puesto de Palafrugell, recibido a las diez de ayer mañana en este gobierno civil, fué muerto de un tiro un sujeto que con una podadera infirió algunas heridas graves a una mujer y que en el acto de capturarse se resistía, amenazando con dicho instrumento al comandante y a la guardia que le aprehendió.

Por iniciativa del emperador de Alemania, el fiscal ha sostenido con éxito ante el tribunal supremo, la desestimación del recurso interpuesto por el pastor protestante Müller, a quien el tribunal de Strasburgo condenó por haber pronunciado en uno de sus sermones palabras de menosprecio a la religión católica.

Cualquier día nuestros católicos intransigentes obrarían así tratándose de un protestante!

A la hora en que escribimos estas líneas, no se tiene conocimiento oficial del resultado del sorteo verificado en los días 15 y 16 en Madrid para saber los subalternos que han de ir a Cuba. Sólo se sabe que del regimiento infantería de Guipúzcoa de guarnición en esta plaza, no le ha tocado a ningún subalterno.

*La Correspondencia de España* ha publicado la lista de los sorteados, pero no es oficial. De ella saca el corresponsal telegráfico de *La Publicidad* de Barcelona los siguientes nombres correspondientes a esta región:

Don Santiago Bassols y don José García, del regimiento de Albuera; don Eduardo Pérez, del de Navarra; don Luis Sánchez, del de Aragón; don Ricardo Quian, del de San Quintín y don Luis Gómez, del de Mérida.

Vemos en un colega barcelonés, que se ha descubierto una falsificación de sellos de comunicaciones de los de a una peseta, que se diferencian de los legítimos por lo burdo del dibujo.

Por el tipo de 148.148 pesetas, le han sido adjudicadas provisionalmente a don Melchor Socas las obras de construcción de la carretera de Mediñá a la estación de San Jordi.

Por la alcaldía ha sido convocada a sesión extraordinaria para las 5 de la tarde de mañana, la junta municipal, con el fin de discutir y votar el dictamen emitido por la comisión a propósito de las cuentas municipales del último ejercicio.

En la Alcalaia, cerca de nuestro campo de Melilla, arde nuevamente la guerra civil entre las kábilas.

Los de Benisicar y de Frajana han atacado al poblado de los Beni-Lugomar ensañándose con ferocidad inaudita en las mujeres y niños que degollaban sin compasión.

Se produjeron escenas horribles por móviles de venganza. A las víctimas les robaban los collares, zarcillos y cuantas alhajas les encontraban.

Remató la hazaña el incendio del poblado.

Hoy se celebrará en esta audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Puigcerdá, sobre lesiones contra Pedro Taberner Tasquer y otros. Abogados: don Emilio Grahit y don

Ramón María Almeda y procuradores: don Jacinto Vielsa y don Juan Ribas. Ponente, el presidente de la audiencia señor Pina-

zo. —Definitivamente termina en 1.º de junio el plazo para presentar las solicitudes de rebaja de la contribución á favor de las fincas rústicas devastadas por las plagas y las heladas.

—El Boletín Oficial de ayer publica un estado demostrativo de los cupos que por el impuesto de consumos, sal, alcoholes y vinos, corresponde satisfacer en el indicado ejercicio á los ayuntamientos de los pueblos de esta provincia, cuyo número de habitantes sea menor de 300 según el censo de población publicado en 31 de diciembre de 1887 y población de hecho con que en el mismo figuran, tomándose por base á la vez los tipos de tributación establecidos por el artículo 4.º de la ley de 10 de junio de 1885, el 10 de julio de 1888 y el 7.º de la ley de 21 de julio de 1889, ya hechas las bajas concedidas en virtud de órdenes superiores respecto á determinadas localidades.

Se publica por separado el cupo correspondiente á los vinos con el objeto de que cada pueblo conozca su importe por sí á caso han de segregario del cupo general, caso de llevarse á efecto lo prevenido en el reglamento del nuevo impuesto de 29 de marzo de 1894.

El cupo correspondiente á esta capital es de 120.000 pesetas.

—Don José Sanchiz Pascual, electo para prestar sus servicios en la jefatura de obras públicas de esta provincia, ha sido destinado á Madrid.

—De Madrid comunican con fecha 16, que según cablegrama de la isla de Cuba, han llegado á Guantánamo el general Martínez Campos y las tropas de refuerzo.

—Han terminado y expuesto sus reparamientos los ayuntamientos de San Juan Mollet, Hostalrich, Santa Cristina de Aro, Puerto de la Selva, Bescanó, Campdevanol, D's, Baget, Perelada, Pau, Terradas, Vilatenim, Palamós, Palafrugell, San Sadurní, Vall-llobrega, Vilafogona, Cassá de la Selva, Palmerola, Serriñá, San Martín de Llémmana y San Julián de Ramis.

—Por las autoridades y familia del interesado se ruegan noticias del paradero de Francisco Aulina Capdevila, desaparecido

de su domicilio en San Esteban de Bas. Tiene trastornadas las facultades mentales.

—De conformidad con lo propuesto por la comisión provincial, el gobernador civil ha resuelto que la revisión de las exenciones otorgadas á los mozos de los reemplazos de 1894, 1893 y 1892, tenga lugar en los días que á continuación se expresan:

**Día 25 de abril.**—Gerona, Santa Eugenia, Ayguaviva, Quart, Camplonch, Vilablareix, Llambillas, Sarriá, Salt, Bescanó, San Gregorio, Colomé, San Julián de Ramis, Palau Sacosta, San Daniel, Jafce, Juyá, Vilahur, Albons y Verges.

**Día 26.**—Flassá, Belcaire, Bordils, Madremaña, San Mori, Vilopriu, Saus, Bascara, Ventalló, Vilademar, Armentera, Mollet, San Jordi Desvalls, San Martín de Llémmana, Amer, Celrá, Mediñá, Canet de Adri, Garrigolas, Llagostera y Palol de Rebaridit.

**Día 27.**—Camós, Esponellá, Bañolas, Fornells de la Selva, San Andrés del Terri, Fontcuberta, Porqueras, Serriñá, Cassá de la Selva, Viladesens, Cerviá, Vilademuls, La Escala, Correllá, Vidreras, Sils, Cladells, Hostalrich, San Feliu de Buxalleu, Anglés y Arbúcias.

**Día 6 de mayo.**—San Hilario Sacalm, Espinellas, Riudarenas, Massanas, Santa Coloma de Farnés, Riudellots, Lloret de Mar, Caldas de Malavella, Bruñola, Tossa, Blanes, Massanet de la Selva, Viloví, San Martín de Riells, Breda, La Sella, Viladrau, Osor, San Andrés Salou, Carós y Susqueda.

**Día 7.**—Monells, Vulpellach, Fonteta, Calonge, Torrent, San Feliu de Guixols, Palamós, San Juan de Palamós, Fontanillas, Ullastret, Rupia, Pals, Castillo de Aro, Vall-llobrega, Corsá, La Bisbal, Peratallada, Serra, Regencós, San Sadurní y Ullá.

**Día 8.**—Palau Sator, Casavells, Parlabá, Montràs, Santa Cristina de Aro, La Tallada, Torroella de Montgrí, Gualta, Palafrugell, Foixá, La Pera, Castillo de Ampudá, Cruilles, Bagur, Garriguella, Rosas, Capmany, Cantallops, Garrigás y Doaquers.

**Día 9.**—Figueras, Mollet de Perelada, Vilajuiga, Ordís, Pontós, Masarach, Llers, Espolla, Pau, San Pedro Pescador, Crespiá, Riudors, Aviñonet, Vilabertran, Navata, Selva de Mar, La Bajol, Rabós, Vilatenim, Vilasaca y Tarabaus.

**Día 10.**—Viure, Palau de Santa Eulalia, San Lorenzo de la Muga, San Clemente Sasebas, Borrás, Vilafant, Massanet de Cabrenys, Santa Leocadia de Algama, Vilawalla, Fortiá, Torroella de Fluviá, Vilamaniscle, Cabanas, Vilanant, Vilamacolum, Darnius, Port de Molins, Port-bou, Castelló de Ampurias, Perelada y Ciurana.

**Día 11.**—Vilanova de la Muga, Cistella, Boadella, Alfár, Puerto de la Selva, San Miguel de Fluviá, Albañá, Cadaqués, La Junquera, Terradas, Llansá, Palau Sabardera, Agullana, Cabanellas, Lladó, San Esteban de Bas, La Piña, Batet, San Privat de Bas, Las Planas y Mieras.

**Día 13.**—Salas, Santa Pau, Tortellá, Bassagoda, San Feliu de Pallarols, Baget, Begudá, Capseh, Montagut, Olot, Castelfullit, Argelaguer, Ridaura, San Salvador de Vianya, Oix, San Aniol de Finestras, Palau de Montagut, Beuda, Mayá y Parroquia de Besalú.

**Día 14.**—Besalú, Juanetas, San Pedro las Presas, Campmajor, Llivia, Caixans, Guils, Maranges, Puigcerdá, Ger, Bolvir, Camprodón, San Juan las Abadesas, Viladonja, Alp, Llosas, Tosas, Vilallonga, Urgel, Das y Urús.

**Día 15.**—Vilafogona, Ogaasa, Vidrá, Llanás, Molló, Campellas, Planolas, San Cristóbal de Campdevanol, San Lorenzo de Campdevanol, Ripoll, Ripell Parroquia,

San Pablo Segurías, Pardinás, Palmerola, Vilallobent, Freixanet, Gombreny, Ribas, Caralps, Isobol y Setcasas.

Solución á la charada anterior  
PELICANO

Teatro Principal

Compañía de zarzuela

Función para hoy jueves 18 de abril

3.ª de abono.

«Los baturros».—«Zaragüeta» (estreno).—  
«La barca nueva» (estreno).

A las 8 y media.

SANTOS DE HOY  
Santos Perfecto pbro. y Eleuterio ob. y mrs.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

## LA TISIS

En su primer periodo se manifiesta por una tos, pérdida de carnes, de fuerzas y de vitalidad. Está la enfermedad en sus "periodos avanzados" cuando envuelve la pérdida de los pulmones. La Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos tomada constantemente, observándose á la vez las reglas higiénicas, cura la tos y detiene el curso de la enfermedad antes de la destrucción de los pulmones. En los periodos avanzados alivia al paciente y le prolonga la vida.

Tómese solamente la verdadera  
**EMULSION DE SCOTT**

Rehúsen los frascos que carezcan de la contraseña del hombre cargando un bacalao. De venta en las Boticas.

SCOTT & BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

## Sección comercial

VALORES DEL ESTADO			OBLIGACIONES	
	Contado	Próximo	Fin mes	Contado
Interior.....			92 12	Almansa 5 por 100.....
Exterior.....			82 45	F. C. Francia 6 por 100.....
Amortizable.....	82 00			Id. id. 3 por 100.....
Cubas, Emisión 1886.....	106 12			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.....
Id. id. 1890.....	97 25			Orensas 3 por 100.....
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.
Banco Hispano Colonial.....			00 00	Interior.....
F. C. Norte España.....			25 00	BOLSAS EXTRANJERAS.
Id. Tarragona Barcelona y Francia.....			23 20	Giros.....
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo.....			08 20	Paris (Renta exterior).....
Oro				Acciones F. C. Norte España.....
Centenes Alfonso.....	00 00			Londres.—Renta Exterior.....
Id. Isabel.....	00 00			
Onzas.....	00 00			
Cuartos.....	00 00			
Oro Pequeño.....	00 00			
Aumento.....				
SE TOMAN.				Billetes de Banco.
				Inglese.....
				Franceses.....
				Italianos.....
				Suizos.....

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.  
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal.

Esas frecuentes ausencias nocturnas que nuestro buen Prefecto saludaba como auxiliares positivos de su futuro triunfo, las consideraba y simplemente como tretas para facilitar las pesquisas y persuadir á la policía de que la carta no estaba en su casa.

Yo veía también que toda la serie de ideas relativas á los principios invariables del procedimiento en los casos de pesquisa, ideas que os espliqué poco antes, no sin algún trabajo, había debido desarrollarse necesariamente en la imaginación del ministro.

Esto debía inducirle necesariamente á desdeñar todos los medios de ocultación vulgares. Ese hombre no puede ser de tan corto entendimiento que no adivinase desde luego que el escondite más complicado y más profundo de su casa, sería tan ostensible como una antesala ó un armario, á los ojos, á las sondas, barrenas y microscopios del Prefecto. En fin, comprendía yo que él debería optar por la sencillez, si es que no le había sido sugerido la idea por gusto ó inclinación natural. Creo que recordaréis las carcajadas con que el Prefecto acogió la idea que manifesté en nuestra primera entrevista, á saber, que si el misterio le embarazaba tanto, era quizás por su misma sencillez.

—Efectivamente, recuerdo muy bien su hilaridad, á punto de que llegue á temer se convirtiese en risa nerviosa.

—El mundo material, continuó Dupin, está lleno de analogías exactas con el mundo inmaterial, y es lo que da un viso de verdad á este dogma de retórica, que una metáfora ó una comparación puede fortificar un argumento, tanto como embellecer una descripción.

El principio de la fuerza de inercia, por ejemplo, parece idéntico en los dos reinos, físico y metafísico; un cuerpo voluminoso se pone en movimiento mucho más difícilmente que otro pequeño, y su cantidad de movimiento está en pro-

ha sido completamente mistificado, y la causa originaria de su desorientación descansa en el supuesto de que el ministro es loco porque es poeta, en el concepto al menos de las gentes. Todos los locos son poetas; este es el modo de ver á la idea del Prefecto, y no es culpable de que una falsa distribución del término medio, infiriendo de ahí que todos los poetas son locos.

—Pero es efectivamente poeta? pregunté yo. Por mi parte, sé que son dos hermanos y que ambos tienen cierta reputación como literatos. El ministro, tengo entendido que ha escrito un libro muy notable sobre el cálculo diferencial é integral. Es el matemático, y no el poeta; quién ha escrito eso.

Os engañais; yo le conozco muy bien. Es matemático y poeta, y como poeta y como matemático, ha debido razonar con acierto. Como simple matemático, no hubiese razonado absolutamente, y se habría puesto de este modo en manos del Prefecto.

Esa opinión parece formulada para asombrarme; la veo desmentida por el mundo entero, y supongo que no será vuestro ánimo aniquilar un concepto madurado por la experiencia de los siglos. La razón matemática es considerada de siempre como la razón por excelencia.

—Hay que apartar, replicó Dupin citando á Chanfort, que toda idea pública, que todo concepto universalmente recibido es una simpleza, porque ha convenido ó se ha adaptado á la inteligencia del mayor número. Los matemáticos, no os lo negaré, han hecho todo lo posible para propagar el error popular de que vos habláis, y que por más que se haya propagado como una verdad, no por eso deja de ser un error consumado. Ellos, por ejemplo, nos han acostumbrado á aplicar el término análisis á las operaciones algebraicas, y lo han hecho con una habilidad digna de mejor causa. Los fran-

**HIERRO QUEVENNE**

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

**PARA SER ELEGANTE.**

POR LA

**DUCQUESA LAUREANA.**Segunda parte de *Para ser amada*, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.**Precios:** En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra-del, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.Se encontrará en casa de los Editores, *Bailly-Bailliere é Hijos*, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.**Pildoras y Jarabe****BLANCARD**

Con Ioduro de Hierro inalterable.

**ANEMIA****COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS****ESCROFULOS****TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.**

Exigase la Firma y el Sello de Garantía.

Solucion **BLANCARD****Comprimidos**

de Exalgina

**JACQUEAS, COREA, REUMATISMOS****COLICAS, DENTARIOS, MUSCULARES,****UTERINOS, NEURALGICOS.**

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento

**CONTRA EL DOLOR**

Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

**HOTEL DE SUEZ****SERVICIO ESPAÑOL**

núm. 17, Boulevard de Strasbourg, núm. 17,

**PARÍS.**

Situado en el centro de la capital, cerca de los grandes boulevares, monumentos y demás centros industriales y comerciales.

Cuartos á 2 francos por día; servicio á la carta. Todo comprendido á partir de 7 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Telegrafiar: *Suez 17 Boulevard de Strasbourg***PARIS****ANUNCIOS MORTUORIOS.**

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

**Especialidades de París.**

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) Paris.

**Licor ferruginoso** empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco, 2 francos.**Cachets digestivos.** Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.**Vejigatorio instantáneo Decagni:** precio 75 cént.**Vino Decagni á la Kina-koca,** 3'50 frs.**Crema Rosa Tasible.**—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—Paris

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañal, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patronos de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, lsejes, etc., etc.

**CÁPSULAS EUPÉPTICAS****MORRHUOL**

PRINCIPIO ACTIVO: ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

**DEL DR PIZA**

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

**TOS** PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS

DEL DOCTOR MORALES

Maravillosas en sus efectos, Sedantes y espectorales por excelencia, inofensivas hasta para los niños, indispensables á todo enfermo del pecho.—Caja de 2 á 4 reales, boticas y droguerías.

Dr. Morales, 39, Carretas,

Madrid

**CENTRO GENERAL**

DE negocios, comisiones y representaciones

DR. JAUMEANDREU

Jaumeandreu Espuñes y C.

CONSTITUCIÓN, 9.

GERONA.

Gestiona toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, á reducidos precios.

Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 7 de la misma.

— 66 —

ceses son los más culpables de esta mistificación científica; mas si se reconoce que los términos tienen una importancia real, si las palabras tienen su valor de la aplicación que se les dá, en ese caso, yo concederé que análisis significa algebra, al poco más ó menos que *ambutis* significa *ambición*; *religio*, *religiön*; *ñ homines*, *honesti*; la clase de *hombres honorables*.

—Veo, dije, que vais á meteros en una ruda polémica con un buen número de algebristas de Paris. Pero continuad.

—Niego la validez, y por consecuencia los resultados de una razón cultivada por otro procedimiento especial que el de la lógica abstracta. Yo niego sobre todo el razonamiento sacado del estudio de las matemáticas. Las matemáticas son la ciencia de las formas y de las cantidades; el razonamiento matemático no es otra cosa que la pura lógica, aplicada á la forma y á la cantidad. El grande error consiste en suponer, que las verdades que se llaman puramente algebraicas, sean verdades abstractas ó generales. Y este error es tan enorme, que maravilla la unanimidad con que lo veo acogido. Los axiomas matemáticos, no son axiomas de verdad general: lo que es verdad de una relación de forma ó de cantidad, es á veces un error grosero aplicado á la moral, por ejemplo. En esta última ciencia, es muy frecuentemente falso que la suma de las fracciones sea igual al todo. Hasta en la química es inexacto. En la apreciación de una fuerza motriz tampoco se realiza, porque dos motores, cada uno de los cuales es de una potencia dada, no tienen necesariamente cuando se hallan asociados, una potencia igual á la suma de las dos potencias tomadas aisladamente. Hay otra multitud de verdades matemáticas, que no son verdades si no en límites de relación. Pero el matemático argumenta incorregiblemente, según sus *verdades axiomáticas*, como si fueran de una aplicación general y absoluta, valor que, por otra

— 67 —

parte, el mundo les atribuye. Bryan, en su muy notable *Mitología*, hace mención de otra fuente analoga de errores, cuando dice que aunque nadie cree en las fábulas del paganismo, sin embargo, nos olvidamos de nosotros mismos á cada paso hasta el punto de sacar de ellas deducciones, como si fueran realidades vivas. Hay además entre nuestros algebristas, que son también paganos sin saberlo, ciertas fábulas paganas á que rinden fé, y de que se han sacado consecuencias, no tanto por un olvido, como por una incomprendible alucinación. En una palabra, yo no he conocido matemático en quien se pueda tener confianza, sacado de sus raíces y de sus ecuaciones; no he conocido á ninguno que no tuviese clandestinamente por artículo de fé que  $x^2 + px$  es absoluta é incondicionalmente igual á  $q$ . Decid á uno de estos señores, por vía de prueba, ó si quereis divertiros, que creéis en la posibilidad del caso, en que  $x^2 + px$  no fuera absolutamente igual á  $q$ , y cuando le hayáis hecho comprender lo que quereis decir, ponéos fuera de su alcance, y lo más pronto que podáis porque indudablemente tratará de apalearos.

—Quiero decir, continuó Dupin, mientras yo me contentaba con reirme de sus últimas observaciones, que si el ministro no hubiese sido más que matemático, el Prefecto no habria tenido necesidad de suscribirme ese pagaré. Yo le conocia por matemático y por poeta, y habia tomado mis medidas en razón de su capacidad; y teniendo en cuenta las circunstancias en que se encontraba, sabia muy bien que era un hombre de valor y un intrigante resuelto, y me dije: este hombre está evidentemente impuesto en las prácticas de la policia: y á no dudarlo debió prever, y los resultados lo han demostrado, las asechanzas y lazos que se le tenderian, y las pesquisas secretas y minuciosas que en su casa habian de hacerse.